DESDE   EL   MALESTAR  DOCENTE  HACIA  LA  ESPERANZA
Una gran mayoría estamos al tanto del lado oscuro del sistema educativo, en los últimos años ha habido numerosas investigaciones que se refieren al “malestar docente”, que se manifiesta en los siguientes síntomas de los enseñantes: ansiedad, irritabilidd, angustia, alto ausentismo, baja autoestima, falta de compromiso, etc.
Soy Lic. en Ciencias de la Educación, y me desempeño principalmente como profesora. Ejerzo mi profesión en el nivel superior universitario y no universitario, y experimento ese malestar. Para mí, como para muchísimos profesionales de la educación, la actividad docente es tan poco satisfactoria en los tiempos actuales, que el trabajo ha perdido sentido, y por lo tanto la retribución monetaria sería el único aliciente, sin embargo todos conocemos lo paupérrimo que son los salarios de los  docentes.
No obstante, constantemente se elaboran estrategias para implementar mejoras en la educación, una de ellas es mediante la intervención gubernamental, dictando leyes y resoluciones de nuevas políticas, que en lugar de mejorar la situación, la empeoran.
Los actores sociales tenemos percepciones distintas sobre las razones por las cuales nos sentimos penosamente inadecuados y por qué fracasan las escuelas.
REPRESENTACIONES  DE  LAS  INSTITUCIONES  EDUCATIVAS
Elaboramos teorías para explicar lo que nos sucede y nuestros actos, conformando paradigmas que nos posibilitan ordenar nuestra experiencia y tomar decisiones. Estamos acostumbrados a ensayar respuestas lineales, reduccionistas, que oscurecen nuestra visión en vez de aclararla, y que muchísimas veces ya no nos sirven para afrontar  nuestros problemas y conflictos .Por eso mismo, necesitamos  ensayar otras visiones.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Entre ellas, he seleccionado las contribuciones teóricas de Bateson sobre comunicación, del pensamiento sistémico, del paradigma de la complejidad y los puntos de vista del socioconstruccionismo, pues considero que  integrando sus conceptos teóricos, podemos dar respuesta, si no a todos, si a muchos de los interrogantes que precisamos contestar y resolver en nuestra labor cotidiana en las entidades educativas.
Las instituciones, con todos los actores de la comunidad educativa, forman un conjunto de partes interconectadas que interactúan entre sí, conformando una totalidad cuyas propiedades emergen de las relaciones entre sus partes, y entre el sistema y el contexto social.
Son sistemas abiertos, en  continuo el movimiento de energía, información y gente: desde el barrio y hacia el barrio, con otras instituciones: familias, iglesias, otros establecimientos, etc. 
Son dinámicamente estables, hay un movimiento oscilante entre el equilibrio y el desequilibrio mediante un proceso de autorregulación, por ejemplo, las universidades conservan en general, durante un período prolongado, sus estructuras, tareas y procesos de manera estática, hasta que un cambio de decano, o de la conducción del centro de estudiantes, modifica la situación general.
Las contribuciones de Bateson son fundamentales respecto ó de que manera la comunicación humana tiene influencia sobre la conducta, y en su teoría del Doble Vínculo, postula las incongruencias lógicas entre lenguajes suelen hacer surgir síntomas de conductas disociativas en algunos miembros que participan de ese intercambio comunicacional.
Así nos encontramos muchos docentes, desconcertados, agotados, desmoralizados, atrapados  en los dobles mensajes, de lo que somos y lo que deberíamos ser.

BUSQUEDA DE  POSIBLES  SALIDAS  
¿Qué hacemos ante estas circunstancias y características antes descriptas?  

Si consideramos la intervención como participación, negociación, consensuar en las condiciones de un sistema que nos  incluye, podemos hacerlo no precisamente desde lo psicoterapéutico, ya que no es mi especialidad., sino como parte integrante del sistema.
Podemos tomar los aportes de las teorías mencionadas, y  movernos de la impotencia hacia las oportunidades, ya que en vez de vernos separados del mundo nos vemos interconectados con él, vemos que nuestros actos y formas de comunicarnos crean nuestras problemas, y descubrimos así que podemos ir construyendo nuestro mundo, modificando nuestra realidad.
Según  Marcelo Packman  “…tanto el constructivismo como el construccionismo social, a pesar de sus profundas diferencias comparten un terreno común en que promueven la reflexión. El constructivismo trajo la noción de segundo orden de la cibernética, o sea la necesidad de incluirnos a nosotros mismos como observadores en las observaciones que hacemos, una necesidad que reclama que nos veamos a nosotros mismos de modo reflexivo. El construccionismo social, como ha dicho repetidamente Ken Gergen, tiene sus principales raíces en el pensamiento  crítico, ya sea social, cultural, político o lingüístico. El pensamiento crítico es por definición un intento de revisar nuestros propios sesgos, determinantes y supuestos. En ambos casos la reflexión no es algo que hacemos en el aislamiento, sino un proceso social de aprendizaje mutuo, de observación mutua…” (M.Packman)
Precisamos un enorme grado de autonomía y fe, que nos permitan poner en práctica estas nuevas ideas.
Necesitamos ser capaces de ser inconsistentes cuando la consistencia falla, de tratar a los demás con tacto cuando los sentimiento son intensos, permitirnos ser irracionales cuando la razón no resuelve la situación, permisivos y flexibles cuando los objetivos parecen conflictivos y poco claros.

Es preciso que soltemos el control, que fluyamos, aceptemos nuestras limitaciones imperfecciones,  y sobre todo aceptar que el futuro, nos guste o no, es incierto.
“La tarea es enorme, las dificultades imposibles de medir. El compromiso de “resistir a la vida cotidiana” es cada vez más difícil del mantener”
Existe una forma mayor de oración que constituye un llamado a la solidaridad. Como tal apunta a la comunidad de los que oran juntos. Los invito a orar conmigo


“Que Dios en los cielos nos acuse a todos del mismo crimen, “resistencia a darse por vencido”, y  que todos los merezcamos, Amén
                                                                                                           Amelia Beatriz Zarza
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